

Да здравствует XXIX годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции!

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — вперед к новому расцвету Советской Родины, к полной победе коммунизма в нашей стране!

Да здравствует вождь советского народа — великий Сталин!

29-я годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции

Доклад А. А. ЖДАНОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1946 года

Товарищи!

Сегодня трудящиеся Советского Союза празднуют двадцать девятую годовщину социалистической революции в нашей стране.

В прошлом году мы отмечали наш великий праздник вскоре после победоносного окончания Отечественной войны, завершившейся разгромом сначала немецких фашистов, а затем японских империалистов. 1945 год вошел в историю как год великой победы советского народа и других свободолюбивых народов над силами фашизма и агрессии. 1946 год явился первым послевоенным годом. Советский народ, выйдя победителем из смертельной борьбы с фашистскими

агрессорами и вернувшись к мирному труду, обратил все свои силы на ликвидацию тяжелых последствий войны, на дальнейшее упрочение и развитие социализма. В борьбе за осуществление этих задач советские люди, как и в годы Отечественной войны, не жалеют сил и труда, проявляя высокое сознание общенародных, общегосударственных интересов. Советский народ, опираясь на несокрушимую силу социалистического строя, самоотверженно преодолевая трудности послевоенного времени, успешно идет по пути, который указал нам Ленин, по которому ведет нас товарищ Сталин (АПЛОДИСМЕНТЫ).

I. Первый послевоенный год

В истекшем году наша Советская страна возобновила мирное социалистическое развитие. Советское государство перестраивает народное хозяйство применительно к условиям и задачам мирного времени. Вся наша работа проходит под знаком выполнения указаний товарища Сталина о ближайших задачах Советского государства. «Мы должны, — говорил товарищ Сталин, — в кратчайший срок залечить раны, нанесенные врагом нашей стране, и восстановить довоенный уровень развития народного хозяйства с тем, чтобы значительно превзойти в ближайшее время этот уровень, повысить материальное благосостояние народа и еще больше укрепить военно-экономическую мощь Советского государства».

Каждый из нас понимает, что это задачи нелегкие. Немецко-фашистские захватчики нанесли огромный ущерб советскому хозяйству. Фашистские варвары разрушили и сожгли десятки тысяч промышленных предприятий, совхозов, колхозов и МТС, разрушили всю сеть железных дорог в западной части нашей страны. Фашисты опустошили и превратили в пустыню целые районы страны, уничтожили плоды многолетнего напряженного труда советских людей, оставили без крова миллионы советских граждан. В истории нашей Родины не было еще войн, которые бы унесли так много цветущих человеческих жизней и причинили такие неслыханные опустошения городов, селам, промышленности, транспорту и сельскому хозяйству, как минувшая война. Любое другое, даже самое крупное современное капиталистическое государство, потерпев такой ущерб, было бы отброшено на десятки лет назад и превратилось бы во второстепенную державу. Но с Советским Союзом этого не случилось. Из второй мировой войны Советский Союз вышел крепким и сильным. В отличие от капиталистических государств наша страна перешла к мирному строительству без каких-либо кризисов или потрясений. А между тем, известно, что вторая мировая война нанесла Советскому Союзу неизмеримо больший ущерб, чем какой-либо другой стране из тех, которые воевали против гитлеровской Германии. Я уже не говорю о таких государствах, как Соединенные Штаты Америки и Англия, территория которых не подвергалась оккупации вражескими войсками и перед которыми не стоят поэтому задачи послевоенного восстановления народного хозяйства. И тем не менее послевоенный период связан в этих странах с большими экономическими и политическими кризисами.

В капиталистических странах переход от войны к мирному времени вызвал резкое сужение рынка, падение уровня производства, закрытие предприятий, рост безработицы. Известно, например, что в Соединенных Штатах Америки объем промышленного производства в 1946 г. сократился по сравнению с 1943 годом более, чем на одну треть, а число безработных, по официальным данным, превысило 3 миллиона человек. Наша страна не знает подобных явлений. Переход от войны к миру в Советском Союзе, демобилизация в связи с этим значительных контингентов Советской Армии, уменьшение в три раза военного бюджета, перевод фабрик и заводов на мирную продукцию не сопровождается у нас закрытием фабрик и заводов, свертыванием производства и появлением безработицы. Советский народ уверенно идет вперед, не опасаясь возникновения экономического кризиса и безработицы, ибо он опирается на иную, более высокую, социалистическую систему организации хозяйства, которая не знает ни кризисов, ни безработицы.

Это не значит, однако, что послевоенное восстановление народного хозяйства СССР может обойтись без жертв со стороны рабочих, служащих и крестьян ради общего дела. Нужно иметь в виду, что без серьезных жертв невозможно ликвидировать тяжелое наследие войны — разорение и опустошение — и восстановить народное хозяйство.

Однако эти жертвы не могут идти ни в какое сравнение с жертвами со стороны рабочих и служащих капиталистических государств, которые чрезвычайно велики, поскольку капиталисты не берут на себя забот в деле послевоенного восстановления, перекладывая все тяготы исключительно на плечи рабочих, крестьян и служащих. Эти тяготы выражаются, прежде всего, в громадном росте безработицы и выбрасывании миллионов рабочих и служащих из предприятий.

У нас нет и не будет безработицы. Это дает громадное облегчение для рабочих и служащих нашей страны. У нас нет свойственной капитализму анархии производства, которая приводит к чередованию периодов подъема и кризисов, потрясающих до основания всю систему хозяйства и создающих постоянную неуверенность в завтрашнем дне у трудящихся. Наша хозяйственная жизнь направляется народнохозяйственным планом.

В годы довоенного мирного строительства Советское государство по единому плану осуществило социалистическую реконструкцию нашего народного

хозяйства. В годы войны оно планомерно мобилизовало все ресурсы страны на нужды фронта. Так и теперь Советское государство по новому пятилетнему плану организует работы по восстановлению и дальнейшему развитию народного хозяйства СССР. В новом пятилетнем плане великих работ, который должен возродить и двинуть далее СССР как преуспевающую социалистическую державу, найдется достойное применение своим силам, способностям и талантам каждый советский гражданин — мужчина и женщина. (АПЛОДИСМЕНТЫ).

Советские люди привыкли ставить общенародный государственный интерес выше всего. Они привыкли считать общее дело своим насущным личным делом. Вот почему советский народ воспринял новый пятилетний план как боевую программу, отвечающую его кровным жизненным интересам. Пафос созидательного труда охватил миллионы людей. По всей стране развернулось социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение пятилетнего плана. Советские люди в своем устремлении вперед изыскивают новые пути и возможности для дальнейшего подъема всех отраслей народного хозяйства и культуры. Дружба народов СССР, окрепшая и закаленная в военных испытаниях, является могучим средством подъема и расцвета народного хозяйства и культуры в мирных условиях.

Товарищ Сталин говорил: «Советские люди во главе с коммунистической партией не пожалели сил и труда для того, чтобы не только выполнить, но и перевыполнить новую пятилетку».

Теперь все видят, что эти вдохновенные слова нашего вождя с успехом воплощаются в жизнь.

Первые результаты восстановления нашего народного хозяйства уже налицо. Оживает израиенная врагом земля, из руин поднимаются возрождаемые заводы, фабрики, шахты, колхозы, совхозы, школы, вузы и научно-исследовательские учреждения. С чувством глубокого удовлетворения страна узнает о восстановлении и пуске в ход предприятий, созданных за годы довоенных пятилеток и ныне вновь возрождающихся из пепла и развалин. Снова вступили в строй действующих предприятия Сталинградский и Харьковский тракторные заводы, Ростовский завод сельскохозяйственных машин, Нижне-Свирская гидроэлектростанция, Беломорско-Балтийский канал и многие другие крупнейшие предприятия. Поднимается на ноги металлургия Юга. Введены в действие домы на Константиновском, Макеевском заводах и на заводе им. Дзержинского. Ближайше срок пуска восстанавливаемого Днепротреста. Донбасс, совершенно разрушенный немцами, уверенно идет по пути восстановления довоенного уровня добычи угля. Возрождение этих предприятий приветствует народ, почти как воскрешение из мертвых, так как знает, до каких пределов разрушения они были доведены фашистскими извергами и каких трудов стоило советским людям, чтобы славы имена этих предприятий вновь засверкали в блистательном списке увенчанных трудовыми подвигами действующих фабрик и заводов Советского Союза.

Одновременно идет большое новое строительство. Строятся и частично пущены в ход новые машиностроительные и металлургические заводы, вводятся в строй шахты, электростанции, железнодорожные пути, предприятия текстильной, химической и многих других отраслей промышленности. Восстановление и развитие народного хозяйства сопровождается его техническим перевооружением. Валовая выработка промышленности по гражданской продукции за первые три квартала 1946 года по сравнению с тем же периодом прошлого года выросла на 19 процентов. Среднесуточная погрузка на железнодорожном транспорте за тот же период выросла на 12 проц.

Широким фронтом развернулась в районах, пострадавших от немецкой оккупации, работа по восстановлению разрушенных сел и городов, культурных учреждений.

Однако все это лишь первые шаги, если принять во внимание размеры разрушений и объем предстоящих восстановительных работ. Товарищ Сталин указывает, что для восстановления опустошенных немцами оккупантскими районами потребуется шесть — семь лет, если не больше.

Истекший год показал, что наша страна имеет большие возможности быстро двигаться вперед. Однако на пути выполнения пятилетнего плана нам предстоит преодолеть немало трудностей.

Перевод народного хозяйства с военных рельсов на рельсы мирного развития уже сам по себе представляет немалые трудности экономического, организационного и технического порядка. Если учесть к тому же, что наше государство не может ограничиться лишь использованием существующей производственной базы, что оно, кроме того, имеет в виду восстановить и развить производственную базу как промышленности, так и всех других отраслей народного хо-



Председатель Совета Министров Союза ССР Генералиссимус Советского Союза И. В. Сталин. (Фотохроника ТАСС.)

зяйства, то понятно станет, каких огромных материальных и денежных затрат требует выполнение этой задачи. По плану новой пятилетки одни только централизованные капитальные вложения в народное хозяйство должны составить более 250 миллиардов рублей. Чтобы обеспечить эти затраты, мы должны укреплять и развивать социалистические методы хозяйствования, режим экономии и хозяйственный расчет, решительно покончить с бесхозяйственностью, раздутыми штатами, высокой себестоимостью продукции и мобилизовать наши внутренние ресурсы, все источники накопления для нужд восстановления и развития народного хозяйства.

Некоторые наши хозяйственники до сих пор не понимают, что режим экономии, о котором неоднократно говорил Ленин и Сталин, не кратковременная кампания, а свойственный социализму метод хозяйствования. Советские люди обязаны постоянно помнить эти указания и неуклонно руководствоваться ими в своей работе.

Переход на мирные рельсы развития предполагает также отмену карточной системы и возврат к нормальному товарообороту. Карточная система является неизбежным злом, когда ведется большая война и когда приходится ломать народное хозяйство, придавая ему односторонний военный характер, и идти на множественность цен и сокращение потребления в тылу, чтобы обеспечить регулярное снабжение армий на фронте. Когда война окончена и армия демобилизована — потребность в карточной системе отпадает и множественность цен становится злом. Это зло должно быть отброшено для того, чтобы вернуться к нормальному товарообороту и всестороннему развитию производства и потребления. Засуха в ряде областей, сокращение государственных запасов продовольствия потребовали перенесения отмены карточной системы с 1946 года на 1947 год. Потребовался также целый ряд необходимых переходных мер в целях сближения высоких коммерческих цен и слишком низких пайковых цен для того, чтобы создать условия для отмены в 1947 году карточной системы и введения единых цен.

Советское правительство учитывало трудности повышения пайковых цен и понимало, что здесь потребуются серьезные жертвы со стороны рабочих, служащих и крестьян, что без таких жертв невозможно ликвидировать тяжелое наследие войны и восстановить подорванное народное хозяйство.

Советское правительство приняло ряд мер к возмещению потерь мало- и среднеоплачиваемых рабочих и служащих путем повышения им заработной платы. Задача развертывания товарооборота и расширения производства товаров широкого потребления является предметом особой заботы и внимания Советского государства. Если мы хотим подготовить условия для последовательного снижения единых государ-

ственных цен, которые будут введены в связи с отменой карточной системы, то решающим средством является значительное расширение производства предметов широкого потребления в государственной, кооперативной и местной промышленности. Необходимо также использовать все источники для развития товарооборота, развернув, наряду с государственной торговлей, кооперативную торговлю в городах и рабочих поселках. Чем шире будет развернут товарооборот, тем быстрее поднимется благосостояние трудящихся, будут удовлетворены их насущные нужды, повысится уровень реальной заработной платы и укрепится курс рубля. Для выполнения этих насущных задач необходимо решительное усиление внимания наших советских и партийных органов к вопросам улучшения организации торговли и производства предметов широкого потребления. «Чтобы экономическая жизнь страны могла забить ключом, а промышленность и сельское хозяйство имели стимул к дальнейшему росту своей продукции, — учит нас товарищ Сталин, — надо иметь еще одно условие, а именно, — развернутый товарооборот между городом и деревней, между районами и областями страны, между различными отраслями народного хозяйства».

Остро встал вопрос о пополнении наших предприятий и новостроек рабочей силой. Можно обладать такими элементами для производства, как деньги и материальные фонды. Но если не хватает рабочей силы, деньги и материальные фонды не будут использованы полностью и план производства повиснет в воздухе. В Советском государстве нет тех источников пополнения рабочей силы, каким является в капиталистических государствах резервная армия безработных, постоянно пополняемая за счет разорения крестьянских хозяйств и мелкой буржуазии городов. У нас, при социалистическом строе, эти источники пополнения резервов рабочей силы ликвидированы. Вместе с тем привлечение новой рабочей силы в промышленность, на транспорт и в строительстве является одним из решающих условий выполнения плана восстановления и развития народного хозяйства. Это означает, что государство должно найти новые способы пополнения растущего народного хозяйства рабочей силой. Еще до войны социалистическое государство приступило к решению этой задачи путем создания государственных резервов рабочей силы, направляемых туда, куда нужно государство. Тем более остро встал этот вопрос после войны. Известно, что в результате немецкого вторжения Советский Союз безвозвратно потерял в боях с немцами, а также в результате немецкой оккупации и угона советских людей на немецкую каторгу, около семи миллионов человек. Эти колоссальные жертвы понесены за счет наиболее активной части тружеников советского общества. Понятно, что

29-я годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции

Доклад А. А. ЖДАНОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1946 года

(Продолжение).

этот урон болезненно отзывается на размахе наших восстановительных работ. Задача может и должна быть разрешена путем увеличения контингентов трудовых резервов, подготовляемых в ремесленных училищах и школах ФЗО, путем создания устойчивых кадров рабочей силы на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке на основе улучшения их материального положения и обеспечения жильем, как это предусмотрено известным решением Совета Министров, посредством внутреннего перераспределения рабочей силы в промышленности в пользу производства, при помощи решительной механизации трудоемких работ и повышения производительности труда.

Нам предстоит также решить крупные задачи в области восстановления и развития сельского хозяйства. Война сильно подорвала его производственную базу: резко сократилось количество продуктивного скота, рабочих лошадей, уменьшился машинно-тракторный парк. В колхозах стало меньше рабочих рук. К трудностям, вызванным войной, присоединились также трудности, связанные с засухой в ряде районов страны. В связи с изменившейся географией урожая и его пестротой первоочередное значение имеет теперь выполнение плана хлебозаготовок текущего года. По почину алтайских колхозников за последние недели крестьяне многих областей и районов взяли на себя обязательства досрочно выполнить и перевыполнить план хлебозаготовок. В этих фактах нельзя не видеть нового проявления глубокого патриотизма советского крестьянства. Партийные и советские органы своей организационной и идейно-политической работой должны помочь крестьянам выполнить свой долг перед государством.

Теперь, когда речь идет о серьезном подъеме сельского хозяйства, наша промышленность должна оказать большую помощь деревне, снабдить ее тракторами, комбайнами и другими сельхозмашинами и запасными частями. Но дело не только в этом. Дело еще и в том, чтобы серьезно улучшить руководство колхозами, навести должный порядок в их работе. За последние годы в ряде областей были допущены грубые нарушения Устава сельскохозяйственной артели, подрывающие основы колхозного строя. Как было установлено, широкое распространение получили факты расхищения общественных земель колхозов, растаскивания колхозного добра. Необходимо было ограждать общественное хозяйство колхозов от разорения, принять меры к дальнейшему укреплению сельскохозяйственной артели, как основы колхозного строя. В связи с этим ясно, какое большое значение имеет постановление Совета Министров СССР и Центрального Комитета ВКП(б) «О мерах по ликвидации нарушений Устава сельскохозяйственной артели в колхозах», принятое по инициативе товарища Сталина. Для выработки мер по улучшению Устава сельскохозяйственной артели, по систематическому расширению общественного хозяйства колхозов, по установлению строгого контроля за соблюдением Устава сельскохозяйственной артели и для ограждения колхозов от попыток нарушения Устава при правительстве создан Совет по делам колхозов, в котором представлены большая группа практических деятелей колхозного строительства.

Едва ли нужно доказывать, какое громадное значение для всего дела колхозного строительства имеют указанные решения. Нанесен решительный удар по извращениям большевистской линии в вопросах колхозного строительства и носителям этих извращений. С предельной ясностью вскрыты серьезные недостатки колхозной жизни, ведущие к ослаблению общественного начала, к распылению вражеских, спекулятивных элементов в колхозах. Решение Совета Министров и ЦК ВКП(б) дало в руки всех честных колхозников могучее оружие для наведения порядка в колхозах, для восстановления нарушенных во многих местах устоев артельной жизни. Решение было встречено в колхозах с большим удовлетворением. В лице Совета по делам колхозов, имеющего также своих представителей на местах, создана мощная и авторитетная организация, стоящая на страже интересов укрепления колхозного строя. Нет никакого сомнения в том, что благодаря вмешательству и помощи товарища Сталина дело укрепления наших колхозов поставлено на прочные рельсы и увенчается полным успехом. (АПЛОДИСМЕНТЫ).

Товарищи! Задачи великого строительства, выполнение планов восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства нашей страны требуют высокого идейного уровня и широкого размаха воспитательной и культурной работы. Быть сознательным советским гражданином — это значит понимать политику партии и Советского государства и всеми силами добиваться ее осуществления. Социалистическое сознание ускоряет движение советского общества вперед, умножает источники его силы и могущества. Поэтому неуклонное повышение политического и культурного уровня народа составляет жизненную потребность советского строя. Победа Советского Союза в Отечественной войне во многом является плодом той воспитательной работы, которую вела партия в массах трудящихся, неустанно прививая нашей молодежи бодрость и уверенность в своих силах.

За годы войны мы не могли полностью в силу обстановки удовлетворить идейных и культурных запросов советского народа. Его идейный и культурный уровень вырос. Все это налагает огромную ответственность на тот отряд советской интеллигенции, который призван обслуживать нужды народа и государства в области воспитания, культуры и искусства.

Вы знаете, что Центральный Комитет партии за последнее время вскрыл недопустимые факты бездельности и апатичности в нашей литературе и искусстве. Мы хорошо знаем природу этой бездельности. Это

те самые пережитки капитализма в сознании людей, которые еще приходится преодолевать и выкорчевывать. Последние решения ЦК ВКП(б) по вопросам идейно-политической работы имеют целью усилить большевистскую непримиримость ко всякого рода идеологическим извращениям и поднять на новый, бо-



лее высокий, уровень все средства нашей социалистической культуры: печать, пропаганду и агитацию, науку, литературу и искусство. Нам нужно больше высококачественных и художественных фильмов, беллетристических произведений, пьес и т. д.

Особенно большое значение имеет политическое воспитание нашего молодого поколения. Советский строй не может терпеть воспитания молодежи в духе бездельности, в духе безразличия к политике. Необходимо ограждать молодежь от тлетворных чуждых влияний и организовать ее воспитание и образование в духе большевистской идейности. Только так можно воспитать отважное племя строителей социализма, верящих в торжество нашего дела, бодрых и не боящихся никаких трудностей, готовых преодолевать любые трудности.

Советское государство придает особую важность развитию науки. Товарищ Сталин подчеркивает все значение развертывания сил науки в планах коммунистической партии на ближайшее будущее. Известно, какие энергичные меры предпринимает советское правительство для создания нашим ученым всех необходимых условий для развертывания научной деятельности, для решения стальной задачи: не только догнать, но и превзойти в ближайшее время достижения науки за пределами нашей страны. Могу сообщить, что количество научно-исследовательских учреждений и их научных работников уже значительно обогнало довоенный уровень. Неуклонно повышается количество и качество научной продукции. Советские ученые должны и впредь смело идти по пути новаторства и решительного внедрения достижений науки в производство. Следует пожелать также, чтобы уровень развития общественных наук не отставал от уровня наук естественных и технических. В этом отношении важную роль должна сыграть открытая на днях Академия общественных наук при ЦК ВКП(б), призванная пополнить и совершенствовать научные кадры по общественным дисциплинам.

Велики и благородны задачи, стоящие перед теми отрядами советской интеллигенции, которые призваны вести воспитательную работу в нашем народе, насаждать культуру, развивать в нашем народе новые вкусы и запросы, укреплять морально-политическое единство народа. Нет никакого сомнения в том, что армия наших пропагандистов, литераторов, работников искусства, учителей, работников науки, как и вся советская интеллигенция, достойно выполнит свой долг. (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).

Товарищи! Перед нашим народом стоят великие задачи. Мы, ленинцы, уверены, что эти задачи будут с успехом выполнены. За это говорит весь опыт социалистического строительства в СССР. За это говорит мудрая политика большевистской партии и великого Сталина. За это говорит единодушная поддержка политики партии всем нашим народом. Недавно весь мир мог убедиться в том, какую поддержку оказывает советский народ политике большевистской партии. Я имею в виду выборы в Верховный Совет СССР. Эти выборы прошли в обстановке невиданного политического подъема и наглядно продемонстрировали силу советской демократии и несокрушимое единство и дружбу народов нашей страны.

Это значит, что весь советский народ поддерживает политику партии Ленина—Сталина. В политике большевистской партии наш народ видит залог дальнейшего преуспевания нашей страны. Это значит, что все советские люди объединились под знаменем нашей славной партии и преисполнены чувством безграничного доверия и великой любви к своему вождю Иосифу Виссарионовичу Сталину. (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).

II.

Советский Союз и борьба за прочный мир

Товарищи! Победа свободолюбивых государств над немецкими и японскими агрессорами открыла путь к мирному развитию, позволила народам перейти к решению задач послевоенного мирного устройства.

Что ждали и ждут сейчас все свободолюбивые народы мира? Народы жаждут прочного, длительного демократического мира, при котором можно было бы залечить раны, нанесенные второй мировой войной, и обеспечить возможность свободного развития каждого народа, большого или малого, обеспечить спокойное и прочное существование каждому человеку.

Именно этого страстно желают сейчас «простые» люди, своей кровью в боях против гитлеровской Германии отстаивавшие свою свободу, независимость, право на мирную жизнь.

Советский Союз идет в авангарде демократических народов в борьбе за мир, так же, как в годы войны он шел в авангарде освободительной войны против фашизма.

Политика Советского Союза в международных делах ясна и определена. Это — политика борьбы за прочный и демократический мир между народами,

политика всемерного укрепления дружественного сотрудничества миролюбивых наций.

Истекший год был годом, когда в итоге победы над фашизмом миролюбивые народы приняли за решение задач послевоенного устройства. Переход от войны к миру оказался делом нелегким, установление демократического мира наталкивается на целый ряд препятствий.

Откуда происходят затруднения, возникающие на пути к созданию демократического мира? В чем причины расхождения во взглядах разных государств на послевоенное устройство?

Вторая мировая война имела антифашистский освободительный характер для народов, боровшихся против фашистского блока. Естественно было ожидать, что справедливая антифашистская война увенчается справедливым демократическим миром. В этом кровно заинтересованы и к этому стремятся народы всех стран.

Обеспечить длительный устойчивый мир, это означает обеспечить такой мир, который не должен оставить безнаказанным агрессора и не может забыть о жертвах, принесенных в борьбе за общую победу. Это означает обеспечить мир, направленный на искоренение остатков фашизма и укрепляющий демократические начала в бывших вражеских государствах, мир, уважающий суверенитет этих государств и не допускающий их экономического закабаления. Такой мир должен отвечать освободительным целям союзников и вместе с тем интересам народов, сбросивших иго фашизма и ставших на путь демократического развития.

Известно, что Советский Союз не щадит усилий для достижения именно такого мира. Этому посвящена была продолжительная и сложная работа и усилия наших внешнеполитических деятелей в Совете министров иностранных дел и на недавно закончившейся Парижской Мирной конференции.

Можно было предположить, что эта ясная и четкая программа установления всеобщего мира и безопасности будет осуществлена без особых трудностей и разногласий. Но в действительности вышло не так. Наоборот, эта программа мира натолкнулась на организованное сопротивление реакционных элементов ряда государств и в первую очередь Англии и США, которые, используя в виде прикрытия некоторые малые государства, извывившие готовность идти в фарватере англо-американской политики, чего бы это ни стоило, «рассудку вопреки, наперекор стихиям», пытались вставлять палки в колеса и мешать сотрудничеству в деле выработки мирных договоров между победившими странами и бывшими союзниками гитлеровской Германии.

Эти и им подобные антидемократические тенденции при обсуждении проектов мирных договоров на Парижской конференции проявились в особенности при обсуждении статута Триеста, а также по вопросу об интернационализации Дуная. Ряд экономических требований, выдвинутых в связи с подготкой мирных договоров, отнюдь не отвечал принципам «справедливости». На Мирной конференции был разработан такой крайне несправедливый принцип, как принцип «равных возможностей», означающий, что в деле стремления экономически мощных стран закабалить малые страны, потерявшие огромный ущерб во время войны и вынужденные еще долгое время залечивать нанесенные раны.

В ходе Парижской конференции немалое сопротивление вызвал даже такой бесспорный принцип демократического мира, как искоренение остатков фашизма и закрепление демократического порядка в странах, участвовавших в войне.

В силу этих же обстоятельств не были достигнуты удовлетворительные решения по многим вопросам мирных договоров с бывшими союзниками Германии. На конференции нарушался принцип равноправия держав, когда представители Англии и США и их сторонники пытались навязать свою волю странам, боровшимся за свои суверенные права в решении послевоенных проблем.

Конференция показала, что существуют две тенденции в послевоенной политике. Эти две тенденции в особенности обнаружались в связи с вопросом о том, в каком направлении должно развиваться международное сотрудничество в настоящее время.

Одна политика, которую проводит Советский Союз, заключается в том, чтобы полностью осуществить принцип создания полномочной международной организации Объединенных наций, имеющей в своем распоряжении все необходимое для того, чтобы закрепить мир и предотвратить агрессию. Этот принцип исходит из того, что эта международная организация не должна быть повторением печальной памяти Лиги наций, а должна быть достаточно сильной и авторитетной, чтобы защитить мир и предотвратить новую агрессию.

Товарищ Сталин указывал на то, что действия такой международной организации будут достаточно эффективными только в том случае, если великие державы, вышедшие на своих плечах главную тяжесть войны против гитлеровской Германии, будут действовать и впредь в духе единодушия и согласия.

Нет нужды доказывать и лишний раз напоминать о тех усилиях, которые предпринял Советский Союз для того, чтобы обеспечить эти принципы. Советский Союз изо дня в день, шаг за шагом отстаивает дело создания прочного, длительного, справедливого демократического мира, дело упрочения международного сотрудничества.

На днях весь мир мог убедиться из ответов товарища Сталина на вопросы директора агентства Юнайтед Пресс г-на Хью Бейли, какое значение Советский Союз придает делу международного сотрудничества и насколько каждый внешнеполитический шаг Советского Союза направлен к достижению этой цели.

Таково одно направление международной политики. Другое направление — это направление тех реакционных сил и кругов, которые не прочь отвлечься от деклараций, какие они произносили только вчера, расшатать фундамент организации Объединенных наций и расчищать путь для сил экспансии и агрессии.

Особенному обстрелу подвергается сейчас со стороны вдохновителей этого курса принцип единогласия великих держав при решении вопросов в Совете Безопасности — против этого принципа ведется сейчас ожесточенная кампания. Совершенно очевидно, что целью этой кампании является подрыв международного сотрудничества и основ организации Объединенных наций. Известно, что нормальные основы международного сотрудничества совсем не входят в планы

таких империалистических кругов, которые заинтересованы в свободе рук для завоевания мирового господства, для экспансии и агрессии. Но не для того наши народы проливали потоки своей бесценной крови, чтобы расчистить дорогу новым претендентам на мировое господство. Противостоят такого рода аппетитам и стремлениям к мировому господству — важнейшая задача организации Объединенных наций.

Кампания по срыву международного сотрудничества, ведущаяся со стороны открытых и скрытых противников прочного мира, сопровождается оголтелой антисоветской шумихой. Разнузданная антисоветская «атомная» пропаганда, шантаж и угрозы новой войны, которые усиленно стараются создать военно-политические разведчики и их соратники, нужны лишь поджигателям новой войны вроде Черчилля и его единомышленников. Эта антисоветская кампания направляется реакционными империалистическими кругами, для которых война — доходное дело, которые не хотят прочного демократического мира, и поэтому лезут из кожи вон, чтобы раздули клеветническую кампанию против Советского Союза, как действительного борника демократического мира.

В основе пропаганды новой войны лежит боязнь реакционных кругов демократических устремлений народов. Советский Союз, как авангард демократического движения, является основной мишенью этой кампании. Оно и понятно. Советский Союз является самым последовательным борцом за демократию, против агрессии, против экспансионистской политики.

Нельзя не отметить, что за последнее время клеветническая кампания, ведущаяся против СССР, приобрела особый размах. Она ведется в больших масштабах и рассчитана на то, чтобы подорвать возросшее доверие и авторитет Советского Союза среди народов демократических стран. Нельзя не напомнить также, что настоящее прививание ненависти к Советскому Союзу, его режиму, к людям, которые его населяют, не ново и не однажды уже кончалось печально для его инициаторов. Известно, что многие газеты и журналы в таких странах, как США и Великобритания, спекулятивно спекулировали на разжигании вражды, недоверия и подозрения ко всему советскому, старались пропустить поменьше правды о жизни и положении в СССР. Известно, что от той «информации» о России, которая наполняет и страницы многих газет в США и Великобритании, начинает спираться дух даже у многих буржуазных деятелей, выдавших всякие виды по части вранья. Теперь для того, чтобы написать что-либо о России, бывает достаточно смешать немного клеветы, немного невежества, немного нахальства и блюдо готово. Дело доходит до того, что правдивая информация об СССР становится исключением, а лживая — правилом. Если же факты трудно извратить, то тем хуже для фактов, о них просто умалчивают.

Недавно в американских газетах промелькнуло сообщение, что институт общественного мнения в США на заданный им вопрос: имеют ли беспартийные избирательное право в СССР? — получил незначительный процент правильных ответов. Большинство же ответило, либо что таких прав беспартийные не имеют, либо что отвечающие не знают, что сказать. На вопрос: можно ли исповедывать в СССР какую-либо религию? — большинство отвечает, что или нельзя, или они не знают, как ответить на этот вопрос. Выходит, что средний американец либо не получает никакой информации об СССР, либо получает ее в извращенном и клеветническом виде.

За последнее время появилось также много «исследований» на тему о характере советских людей вообще, о национальном характере русских, в частности, причем во многих статьях не жалеют усилий для того, чтобы изобразить советских людей в самом неприглядном свете. Читайте и удивляйтесь, как быстро русские люди изменились. Когда лилась наша кровь на полях сражений, восхитались нашей храбростью, мужеством, высокими моральными качествами, беспредельным патриотизмом. И вот теперь, когда мы в сотрудничестве с другими народами хотим реализовать свое равное право на участие в международных делах, нас начинают поливать потоками ругани и клеветы, поносить и заушачивать, приговаривая в то же время, что у нас якобы несносный и подозрительный характер.

Оценивая такого рода отношение к нам, нельзя не изумиться, до какой степени неприличия и некультурности могут дойти люди за рубежом, мнящие себя «солью» земли и «фундаментом» цивилизации. Как видно, истекшая война, которая дала победу силам прогресса и свободы над силами реакции, зла и насилия, ничему не научила людей, пытающихся повторить путь, уже принесший столько горя и несчастья народам, путь сеяния вражды и недоверия между народами.

Г-н Уоллес в одной из своих речей несколько дней тому назад заявил, что на каждый дюйм критики по адресу США, напечатанной в газете «Правда», печатается, по крайней мере, тысяча дюймов антисоветской критики в американской печати. Вряд ли можно оспаривать утверждение г. Уоллеса. (ОБЩЕЕ ОЖИВЛЕНИЕ В ЗАЛЕ). В этой сложной международной обстановке, в которой противники прочного мира вносят столько элементов неуверенности и беспокорства, с особой силой прозвучал на весь мир спокойный, уверенный и мудрый голос товарища Сталина, вселяющий бодрость и надежды в сердца всех людей, жаждущих мира и безопасности, знающих цену каждого слова Сталина. (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).

Товарищ Сталин дал достойную отповедь организаторам шумихи об угрозе новой войны, разоблачив шантажистски-спекулятивный характер этой кампании и показав отсутствие реальной опасности «новой войны».

Товарищ Сталин показал, тем самым, что Советский Союз нельзя запугать шантажом и спекуляцией на угрозе «новой войны».

В момент, когда мы собрались здесь отметить 29-ю годовщину нашей великой революции, наши товарищи, представляющие Советское государство на заседаниях Генеральной Ассамблеи организации Объединенных наций в Нью-Йорке, стойко защищают принцип международного сотрудничества и дело мира. Предложение о всеобщем сокращении вооружений, о запрещении производства и использования атомной энергии в военных целях, внесенное от лица советской делегации товарищем Молотовым, представляет из себя новый крупнейший вклад Советского Союза в дело обеспечения мира и вызывает симпатию и поддержку прогрессивных людей всего мира. Вновь и

(Окончание на 3-й стр.).

29-я годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции

Доклад А. А. ЖДАНОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1946 года

(Окончание).

Вновь перед лицом всего мира Советский Союз выступает как инициатор в борьбе за действительный и прочный демократический мир и подлинное международное сотрудничество. Мы уверены, что какие бы силы ни противодействовали установлению прочного всеобщего мира и безопасности, это дело в конечном счете будет с успехом осуществлено. В своей уверенности мы исходим из того, что силы, работающие в пользу мира, растут с каждым днем и опираются на прочный фундамент. Они становятся все более организованными и мощными. Советский Союз не одинок в своей борьбе за прочный демократический мир и коллективную безопасность народов. Мировая политика Советского Союза находит поддержку у миллионов людей за рубежом. «Народы мира», — указывает товарищ Сталин, — не хотят повторения бедствий войны. Они настойчиво борются за упрочение мира и безопасности.

Жертвы и потрясения, причиненные неслыханной войной, победы, одержанные над гитлеровской Германией и империалистической Японией, создали новую политическую обстановку, во всем мире всколыхнули народные массы, подняли их политическую активность и дали мощный толчок развитию демократии во всех странах. Силы демократии выросли и умножились, а силы реакции, как бы они ни старались удержаться на своих позициях и затормозить демократическое развитие народов, ослабели. Достаточно напомнить о блестящих победах демократии в братских славянских странах — в Югославии, Чехославии, Польше. В этих странах расцветает новая подлинная демократия, завоеванная кровью народов и выкованная в ходе великой, священной борьбы против гитлеровского фашистского ига. Народы этих стран взяли судьбу своих государств в свои собственные руки, установили демократический порядок и ведут активную борьбу против сил реакции, поджигателей новой войны.

Небывалый подъем демократии, активность народных масс идет и в странах, которые еще вчера были сателлитами Германии, — в Италии, Болгарии, Румынии, Венгрии, Финляндии — совсем недавно мы были свидетелями крупной победы Отечественного фронта в Болгарии, представляющей новое доказательство укрепления демократических сил в послевоенной Европе.

Не следует, далее, забывать, что поражение консерваторов и победа лейбористов в Англии, равно как поражение реакционеров и победа блока левых партий во Франции означают серьезный сдвиг этих стран влево.

Наконец, известно, что стремление к свободе и демократическому развитию охватило также народы колониальных и зависимых стран, добивающихся свободного национального развития.

Миллионы трудящихся людей организуются для того, чтобы защищать дело мира во всех странах. Я имею

в виду значение Всемирной федерации профсоюзов, проводящей активную политику международного сотрудничества рабочих, усилия Международной демократической федерации женщин и Всемирной федерации демократической молодежи. Растут и крепнут культурные связи между демократическими странами.

Силы демократии растут и в этом залог того, что дело мира восторжествует. (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).

Товарищи! Первый послевоенный год, как и следовало ожидать, был трудным годом. Советскому государству пришлось преодолевать последствия более чем четырехлетней тяжелой войны. Можно сказать, что усилия советских людей дали свои результаты. Дело мирного строительства развивается успешно. Теперь мы можем сказать, что наша страна прочно и уверенно встала на путь быстрого восстановления и мощного послевоенного подъема всех отраслей хозяйства и культуры. В области отношений с другими странами Советский Союз своей последовательной борьбой за справедливый демократический мир, стойкой защитой интересов малых народов еще более укрепил свои международные позиции, внес серьезный вклад в дело налаживания мирных, добрососедских отношений между народами.

Мы вступаем в новый, тридцатый год существования Советского государства. За истекшие годы Советское государство перенесло две кровопролитных, опустошительных войны. Эти войны по времени заняли около одной четверти всего периода существования Советского государства. Учитывая, что возмещение ущерба, причиненного войной, требует больших усилий, каждый может понять, как мало наше государство имело времени для мирной созидательной работы. Если наша страна за короткий исторический срок вышла победителем из двух войн — из войны против интервентов и из второй мировой войны — и успела создать могучую социалистическую промышленность, высокоразвитое социалистическое сельское хозяйство, серьезно поднять культурный уровень и благосостояние народных масс, то это говорит о несняжаемой жизненной силе советского строя, о непобедимости того дела, за которое боролся наш народ, свершая Великую Октябрьскую социалистическую революцию. (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).

Да здравствует советский народ!
Да здравствует наша могучая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует главная большевистская партия!
Да здравствует Советское правительство!

Да здравствует наш вождь, ведущий нас вперед к новым успехам советской Родины, к полной победе коммунизма в нашей стране, товарищ Сталин! (БУРНАЯ ОВАЦИЯ В ЗАЛЕ В ЧЕСТЬ ТОВАРИЩА СТАЛИНА. ВСЕ ВСТАЮТ).

На торжественном заседании в кинотеатре „Москва“

6 ноября в Большом зале кинотеатра «Москва» состоялось торжественное заседание Кемеровского городского совета депутатов трудящихся совместно с представителями партийных и общественных организаций, стахановцами предприятий и учреждений и представителями советской интеллигенции.

В зале кинотеатра собрались лучшие люди предприятий города — коксовый и химико-оприонный коксохимического и азотно-тукового заводов, — являющихся лидерами социалистического соревнования в городе, горняки, энергетики, металлурги, строители, инженеры, техники, врачи, учителя, работники искусства.

В президиум занимают места первый секретарь Кемеровского областного комитета ВКП(б) тов. Болышев, председатель областного тов. Гогосов, представители ЦК ВКП(б) гг. Старостин и Смирнов, заместитель министра угольной промышленности восточных районов Союза ССР тов. Абакумов, члены бюро обкома ВКП(б),

облсполкома, горкома ВКП(б) и горисполкома, директора заводов, стахановцы предприятий.

Заместитель председателя горисполкома тов. Осипов открывает торжественное заседание. Под бурные, долго не стихающие аплодисменты, выливающиеся в горячую овацию великому вождю советского народа И. В. Сталину, заседание избирает почетный президиум в составе гг. Сталина, Молотова, Берия, Жданова, Ворошилова, Андреева, Микояна, Кагановича, Мелехова, Хрущева, Шверника, Вознесенского, Булгакина и Косыгина.

С большим докладом о XIX годовщине Великой Октябрьской социалистической революции выступил секретарь обкома ВКП(б) по пропаганде тов. А. И. Пухачев. По предложению ответственного газетчика «Кузбасса» тов. А. А. Бабякина заседание принимает приветствие товарищу Сталину.

Слова в зале гремят аплодисменты в честь великого вождя народов СССР и полководца, руководителя советского государства товарища Сталина.

«Все я пишу любовь к родине, — говорится в приветствии, — к нашей партии большевиков и преданность Вам — вождю советского народа, мы возложим в новых трудовых подвигах, в соревновании за выполнение и перевыполнение ежедневных, ежемесячных и годовых планов, за освоение новой техники, за повышение производительности труда».

Слова приветствия, провозглашающие здравия великой родине, партии Ленина — Сталина, восторженно и организованно наших побед товарищу Сталину, вновь встречаются долго не стихающей овацией.

По окончании торжественного заседания коллектив областного драматического театра имени Луначарского показал присутствующим премьеру — пьесу В. Лавренева «За тех, кто в море».

Павлович Сорокин. Соперничают два коллектива. И когда азотчики сообщают о перевыполнении плана, оба директора потирают руки.

— Наш газ, — говорит Максиков.

Важнейшее сырье Кемеровского азотно-тукового завода, — газ. Его дает Коксохим.

Кемеровские азотчики задают тон химикам советской страны. Во всеобщем социалистическом соревновании они покрыли себя неуязвимой сталью. Из месяца в месяц им принадлежала знамена Государственного Комитета Обороны. Принадлежали и принадлежат. Из вечное хранение.

Сейчас азотчики дают важнейшее сырье для сельского хозяйства — минеральные удобрения.

Виталий львы вы богатые хлопковые поля Узбекистана? Вглядились! Здесь присутствует Кузбасс. Минеральные удобрения кемеровских азотчиков позволяли узбекам в нынешнем году собрать высокий урожай.

Кемеровская область богата всеми видами промышленной продукции. Уголь, металл, химия, золото, пшеница, марганец, сапропелиты — все это у нас есть. Не было только у нас своей текстильной промышленности. Но было, но будет. В четвертой пятилетке в Кемерово вырастет новый комбинат — текстильной промышленности. Его будут обслуживать наши химики.

Здесь, в Кемерово, будет построена, первый в Сибирь комбинат полупродуктов и тканей для текстильной промышленности восточных районов СССР.

Химико-фармацевтическая промышленность получит дальнейшее развитие. Вся Сибирь будет полностью обеспечена стратегическим, сульфидным, порсульфидом,

Новокаином и другими важнейшими лекарственными препаратами.

В Кемерово вырастут новые предприятия. Новые шахты на Репунишке. Новые заводы. Текстильный комбинат. Химический комбинат. — Все это ожидает Кузбасс и новой пятилетке.

Николай Андреевич Чинакал — автор шахтной системы. Шахты на шахтах Кузбасса решают сейчас добычу угля. Иван Павлович Холкин — один из лучших последователей инженера Чинакала. На шахте имени Ворошилова он перестроил старое оборудование шахты на открытую и добился огромной производительности труда шахтеров. Сейчас Иван Павлович — начальник шахты «Северная» — решил повысить метод шахтной добычи для выемки угля из пластов наклонного падения с углом от 35 до 60 градусов.

Шахт товарища Холкина уже нулеи на шахте «Северная» и прошел 22 метра. Монтируется и готовится к пуску второй такой же шахт. Пуск шести подобных шахт позволит шахте увеличить добычу угля на 1.000 тонн в сутки.

Это было на шахте «Капитальная» треста «Катавиноуголь». Был открыт. Карьерно-взрывной метод применяет шахтную систему добычи угля. Шахтная система быстро завоевала себе авторитет на шахтах Киселевского рудника. Сейчас на 70 процентов всей добычи на этом руднике принадлежит шахтам.

Шахтные бригады Кузбасса проламывают во всей советской стране. Бывшая Михаила Лазарева впервые добилась рекордной выемки угля из-под пласта — 17 с половиной тысяч тонн. Именно здесь бригада Козымова поставила всеобщий рекорд добычи угля из-под пласта. И сей-

Министра Вооруженных Сил Союза ССР

7 ноября 1946 года

№ 55

гор. Москва.

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Сегодня советский народ и его Вооруженные силы празднуют XXIX годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Советский народ встречает XXIX годовщину Великой Октябрьской социалистической революции в условиях напряженного мирного труда, осуществляла задачи новой пятилетки. Широко развернувшееся социалистическое соревнование рабочих за досрочное выполнение производственных планов, патристическое движение крестьян за перевыполнение плана хлебозаготовок, самостоятельный труд советской интеллигенции свидетельствуют о том, что наш народ, как и в годы войны, глубоко понимает государственные интересы, сознает свой долг перед Родиной и отдаст все силы на укрепление могущества своего Отечества.

Советские люди борются за то, чтобы в кратчайший срок не только восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства, но и обеспечить новый мощный подъем всех отраслей народного хозяйства, преодолеть всевозможные трудности, вызванные разрушительными последствиями войны и голодом в некоторых районах страны, получить высокий урожай в будущем году и тем самым улучшить свое материальное благосостояние.

Могучая сила великого советского народа, промышленность нашего общественного и государственного строя, дают полную уверенность в том, что все эти задачи будут успешно выполнены.

Осознавая Ленинским и Сталинским советский строй во всей очевидности показал в годы Великой Отечественной войны свою несокрушимую мощь и превес-

ходство над строем капитализма. Выпалит свою великую историческую миссию в деле разгрома фашизма. Советский Союз сейчас последовательно борется за прочный демократический мир во всем мире, за безопасность народов и честное сотрудничество между странами. Мировая внешняя политика Советского государства встречает сочувствие и поддержку у всех народов, ибо она отвечает их кровным интересам. Можно надеяться, что справедливый демократический мир, несмотря на противодействие международной реакции и недругов мира, будет обеспечен.

На Вооруженные Силы Союза ССР возложена задача битвально охранять завоеванный мир и социалистический труд нашего народа, надежно обеспечивать государственные интересы Советского Союза. Выполнение этой почетной задачи требует от всех советских воинов понимания своего воинского долга, безупречного несения службы и непревзойденного совершенства своих военных и политических знаний.

Отсутствие в настоящий момент прямой военной угрозы не должно повредить в наших глазах самоуспокоения и благодушия. Постоянная боевая готовность Советской Армии и Военно-Морского Флота — залог безопасности нашей Родины и прочного мира во всем мире.

Личный состав наших Сухопутных войск, Авиации и Военно-Морского Флота обязан неустанно изучать боевой опыт Великой Отечественной войны, порою достигая военной науки и техники и смело применять их в боевой учебе. Все военнослужащие должны настойчиво учиться военному делу, всемерно укреплять воинскую дисциплину и организованность, соблюдать уставы, являющиеся высшим законом жизни Вооруженных Сил.

Благородный почин

Четыре года назад — в самые тяжелые дни войны, она оставила школьную скамью, пришла в инструментальный цех Кемеровского механического завода и стала работать табельщицей. Круг обязанностей табельщицы — невелик. Она была трудолюбива и быстро освоилась с порученным ей делом. Она работала хорошо и в глубине души гордилась тем, что была нужным винтиком в огромном, слаженном механизме завода.

Табельщица Нина Смагина хорошо знала всех людей своего цеха и ценила, с каким упорством они трудились над выполнением плана первой послевоенной пятилетки и как им это стоило усилий. И при этом уже росло желание встать с ними рядом к станку и помочь им.

Ведь они призваны снабжать все заводы Кузбасса сложными инструментами. Кроме этого давать детали для сельхозмашии не только своему, но и Гомельскому и Ростовскому заводам, вступившим уже в строй действующих предприятий четвертой сталинской пятилетки. Поэтому производственный план у них увеличивается с каждым месяцем.

В инструментальном — каждый человек на учете. Многие инструментальники — стахановцы работают за трех и трех. Тем не менее квалифицированных людей не хватает и многие станки часто простаивают.

Работа табельщица по сравнению с работой Фрося Елагина и Мотя Добыча, которые шлифовали нужные стране детали к машинам, теперь казалась ей не такой уж большой и важной. Она все глубже и глубже стала зачитываться о своем месте и роли в заводском коллективе, где во все уважали и ценили. И тут ей как раз и помогла своим благородным примером Галина Сергиенко.

Когда Нина Смагина развернула газету и прочла провозглашение слова Галины, она отложила ленточку и другую страничку своей новой трудовой жизни.

— То, что сделала Галина, — сказала Нина своим товарищам по работе, — бы-

ло и мой желанием. Я тоже иду к станку.

Одвухдневная волнение радости, она пошла в заводской комитет комсомола и поделилась своими мыслями с Дусей Зубриной — секретарем комсомольской организации. Она встретила там горячую поддержку. В инструментальном цехе к ней отнеслись с таким же теплым, товарищеским вниманием. Начальник инструментального цеха Сергей Леонидович Лешанин тут же дал распоряжение послать Нину Смагину учиться в Фрося Елагиной шлифовальному делу.

Стахановка-шлифовщица Фрося Елагина давно работает на шлифовальном станке, хорошо знает дело и выполняет производственные нормы на 300 процентов. Она с охотой взялась научить Нину «секретам» своего мастерства.

Работа на шлифовальном станке не сложная, но тем не менее требует большой скорости, а главное — неутомимого внимания. Елагина ставит деталь поточную для шлифовки на подвижной стол станка и говорит своей ученице:

— Смотри, Нина, крепить деталь надо неслучайно. Недосмотрит — беда нависнет. Ее может сорвать со стола. А самое главное — учись быть стружкой. Возьми толстую стружку — опять может деталь сорвать, а с таким тонкая стружка время зря поедает. Тут надо научиться чувствовать станок. Вот смотри как.

Фрося уверенно вращает станок и плавно отпускает вращающийся с огромной скоростью диск наждачного камня на ступицу детали. Снопки золотистых искр, короткими очередями вырываются из-под наждака и веером рассыпаются по металлу.

Нина пристально наблюдает за всеми приемами работы своей учительницы. Потом начинает пробовать свои силы. Первые опыты самостоятельной работы на станке у Смагиной были довольно успешными.

— Это несколько дней учебы, — говорит Нина, — и я полностью освою шлифовку. Надо торопиться, время не ждет. Приток работы у нас много.

Действительно, работы у шлифовщиц много.

В ноябре, — замечает технорук цеха Геннадий Платонович Буркин, — Фрося Елагина, Мотя Добыча и Нина Смагина должны будут отшлифовать 4.500 ножей для солдатов, да кроме этого успеть выполнить заказы по шлифовке инструмента. Бороче говоря, они втроем призваны обеспечить волами три завода. И им тут надо помочь сделать приспособления, обеспечивающие шлифовку одновременно четырех — пяти ножей.

Нина Смагина правится, что придется много работать и почтает выполнять план не только своему коллективу, но и металлстам далекого Гомеля и Ростова.

Благородное стремление Нины Смагиной широко поддерживают сейчас комсомола Зинаида Кондратьева — распределитель инструментального цеха. Она совмещает контрольную работу с работой на станке. Так, в октябре Зинаида Кондратьева полностью обеспечила второй цех калибрами. Этим она показала путь к снижению производственных затрат, к сокращению управленческих расходов на заводе.

Нина Смагина и Зинаида Кондратьева — первые девушки в инструментальном Кузбассе, которые сменили контрольные столы на станки с тем, чтобы прокладывать Родину трудовыми подвигами. Они делают большое государственное дело.

В камуш Всенародного праздника Нина Смагина самостоятельно сделала два десятка ножей к солдатовкам. Это первый трудовой потамок материальной от молодой шлифовщицы, простой девушкой инструментального Кузбасса, показавшей пример беззаветной любви и преданности бесмертному делу, делу Ленина — Сталина, своей социалистической отчизне.

И. ДАЛИН.

Поезд идет в Кузбасс

Ударит второй звонок. Пассажиры торопливо направятся к своим вагонам. Еще через минуту поезд плавно поедет, оставляя позади белые станционные здания.

Станция Топки — форпост промышленного Кузбасса. Отсюда открывается величественная панорама могучей промышленной базы советской страны, осязаемая, хотя границы Кемеровской области, ее сельскохозяйственных районов далеко отодвинулись на север и юг, запад и восток.

Покидая Топки, пассажир уже начинает чувствовать биение пульса бассейна. Далеко позади остается однообразный сибирский пейзаж — неосвоенные поля пшеницы и ржи, прерываемые вилками борозвенных орехами, да поучим кустарнички, будто воздух становится иным, пропитываясь близким запахом заводских труб, гаи.

А навстречу несгибаемому потоком простояет полновесные составы, груженые до горла кузнецким углем.

В ночной мгле Кемерово полыхает пожаром. Огненные языки вырываются вверх, охватывая заводские корпуса, возмущая постройки, присмиравшие вокруг домики рабочих. Этот пожар бунтует здесь днем и ночью. Это батареи Кемеровского комбинатского завода выдают коке, который завтра пойдет к домам нашей страны.

тонн металлургического кокса. Этого количества комбината страны хватит для того, чтобы выплавить дополнительно 41 тысячу тонн чугуна.

Директор Виталий Алексеевич Максиков руководит заводом седьмой год. Под его руководством в годы войны завод вышел на один из первых мест в стране по выпуску продукции. Здесь были построены новые коксовые батареи, две существующие печи были переоборудованы для производства пекового кокса.

Виталий Алексеевич рассказывает: — За годы войны выпуск продукции на нашем заводе увеличился в полтора раза. Загод может сейчас конкурировать по производству кокса с такими странами, как Бельгия, Голландия.

Еще более богато будущее обзидает Кемеровский Коксохим в четвертой сталинской пятилетке.

Родной брат Бурского — Кемеровский азотно-туковый — самый лучший химический завод советской страны. В Кемерово все предприятия прививали равняться на азотчиков. Ведущие предприятия города никогда не подведут.

Подходят последние дни месяца. Кузбасс позволяет итоги. Первым открывает светящийся счет азотно-туковый. Говорят, что у азотчиков самый тугой язык — лето. Это — не верно! Вот уже сколько лет воял (жаркий лет!) азотно-туковый перевыполняет летние планы. Зимой и летом одним цветом. Вылетя желтый дымок!

Показана соперничать два директора: Виталий Алексеевич Максиков и Николай

база для второго Кузнецкого металлургического завода.

В годы Великой Отечественной войны в Сталинске были построены заводы ферросплавов и алюминия. Выплавка алюминия в этой пятилетке упростили. Сталинский алюминиевый завод перейдет на местную сырьевую базу. Увеличится выплавка цинка. Увеличится добыча золота. Металлурги Сталинска знеут первый вклад в фонд четвертой сталинской пятилетки.

Сталинск называют городом металла и угля. Сталинск с прилегающими к нему районами богат рудой, кварцитами, марганцем.

Рядом расположился богатый край — Голый Шопня. Южно-Кузнецкая ГРЭС дает электроэнергию новым предприятиям Кемеровской области. Отсюда из Сталинска будет проложена новая магистраль, которая соединит Кузбасс с Уралом.

Навстречу идут поезда, груженные углем, металлом, цинком, золотом, алюмином...

Кузбасс выдает продукцию. «Реальность нашего производственного плана», — говорит товарищ Сталин, — это — миллионы трудящихся, творящих новую жизнь. Реальность нашей программы — это живые люди, это — мы с вами, наша воля к труду, наша готовность работать по-новому, наша решимость выполнять план».

За годы Великой Отечественной войны Кузбасс стал могучим арсеналом советской страны.

В годы мирного строительства Кузбасс будет так же верно служить Родине, работать на благо ее дальнейшего расцвета и могущества.

В. ЛЬВОВ.

В честь Великого Октября

Больше хлеба родной отчизне



Одним из первых в Кузбассе досрочно выполнил годовой план хлебопоставок государству Юргинский район. По инициативе лучших колхозов в районе широко развернулась сверхплановая сдача хлеба.

На снимке: 1. В передовом колхозе района «Пахарь» пшеница заливается перед отправкой на элеватор. Колхоз отправляет седьмую тысячу пудов отборного зерна сверх плана. У весов председатель колхоза Р. Ф. Головинкин и полевой ведущий Е. Я. Осипова. 2. Комсомольский обоз колхоза «XVII парт'езд» по дороге к заготпункту. Колхоз сдал государству сверх плана 6.000 пудов пшеницы. 3. Колонна автомашин с зерном из колхоза «Азангард» у Юргинского элеватора.

Фото Б. Пушкина.

ПОДАРИМ АНЖЕРСКИХ ШАХТЕРОВ

АНЖЕРО-СУДЖЕНСК. 6 ноября. (Корр. «Кузбасс»). Бригады комплексной бригады на шахте 9-15 тов. Мусария в подарок всенародному празднику выдала за ноябрьские дни 250 тонн сверхпланового угля. С честью выполняют свои шахтерские обязательства горняки участка 1-бис. Они в подарок Родине за это время выдали эшелем сверхпланового угля. Бригады передовой на шахте забойной бригады коммунист тов. Жалков вручил 400 тонн угля. Это в три раза больше, чем за весь прошлый месяц.

НА 2.200 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ ДОПОЛНИТЕЛЬНУЮ ПРОДУКЦИЮ

Завод, где директором тов. Бирер, досрочно выполнил годовую производственную программу.

Коллектив завода обязался до конца года дать дополнительно продукции на 2 миллиона 200 тысяч рублей.

ЗАВОД «КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ» ВЫПОЛНИЛ ГОДОВОЙ ПЛАН

ЛЕНИНСКО-КУЗЬМИНСКИЙ. 6 ноября. (Корр. «Кузбасс»). Праздник Великого Октября металлурги завода «Красный Октябрь» (директор тов. Алексеев, секретарь парторганизации тов. Беляев) встречают крупной победой.

4 ноября коллектив завода завершил выполнение годовой программы.

Соревнуясь за досрочное окончание плана первого года послевоенной пятилетки, коллектив завода добился больших успехов в освоении новых видов продукции и улучшения ее качества. В текущем году освоено производство перетружателей «П-4», плунжерных насосов короткомерных ленточных транспортеров для поддогребных забоев. Полностью освоено производство секций паровых caloriferов.

Больше ста рабочих различных специальностей из коллектива завода досрочно завершили свои годовые нормы.

Молодой стахановец формовщик Леонид Кобелев выполнил 2 годовых нормы. Сексарь сборочного цеха тов. Головатский встречает праздник выполнением годовой нормы на 220 процентов.

Помощник электромеханического цеха тов. Сычева выполнила три годовых нормы.

Коллектив завода «Красный Октябрь» обязался выпустить сверхплановой продукции на 2 миллиона рублей.

ЛУЧШАЯ В КУЗБАССЕ

Обком ВЛКСМ подвел итоги областного социалистического соревнования молодежных бригад комбината «Кемеровоуголь» за октябрь. Первенство в прелекторском социалистическом соревновании завоевала молодежная бригада забойщиков шахты «7 ноября» Куз-ми Чекмачева, выполнившая месячный план на 116,8 процента. Бригада выдала сверх плана 461 тонну угля.

Постановлением обкома ВЛКСМ бригаде тов. Чекмачева присуждено переходящее знамя и первая премия в размере 5.000 рублей.

Второе место в областном социалистическом соревновании завоевала бригада забойщиков шахты № 9-15 треста «Алсоруголь» тов. Пивыцкого, выполнившая план октября на 127 процентов. Бригада выдала сверх плана 395 тонн угля. Бригаде тов. Пивыцкого присуждена вторая премия в размере 3.000 рублей.

Обком ВЛКСМ отметил хорошую работу молодежной бригады тов. Попелушенко шахты «Централная» треста «Кемеровоуголь».

УСПЕХИ ГУРЬЕВСКИХ МЕТАЛЛУРГОВ

ГУРЬЕВСК. 5 ноября. (Корр. «Кузбасс»). Гурьевские металлурги в прелекторском соревновании добились успехов. В этом по заводу план октября был значительно перевыполнен. Металлурги сэкономили 254 тысячи рублей. Подняли производительность труда на 20 процентов выше плана. Все цеха завода работают ритмично. План выполнен как по валовой продукции, так и по ассортименту. Особенно больших успехов добились литейщики и прокатчики. Они в прелекторском соревновании в полтора—два раза перевыполнили свои социалистические обязательства.

НОВЫЙ ШИТ ПРОФЕССОРА Н. А. ЧИНАЛАЛА

ПРОКОПЬЕВСК. (Наш корр.). Известный горняк Кузбасса автор разработки крупнопадающих угольных пластов с помощью шпиро перекрестий лауреат Сталинской премии профессор Н. А. Чиналала разработал новый вариант шпиро перекрестий, позволяющего вести выемку угля менее крупными пластами.

В новом типе сохранены основные принципы уже действующих шпиро перекрестий. Изменена только форма секций — они делаются изогнутыми изнутри и для складирующей по лекальной стороне пласти во время работы устанавливаются на особые металлические катки. По расчетам автора применение такого шпиро ускоряет и удешевляет выемку угля из мощных пластов залегающих от 55 до 45 метров.

Опробовать новое шпиро перекрестие в эксплуатационных условиях является шахтовики и инженеры шахты им. Кагановича треста «Пропольскуголь». На шахте идет монтаж первого экспериментального шпиро новой конструкции.

ПЕРЕДОВОЙ ЗАВОД

СТАЛИНСК. 6 ноября. (Корр. «Кузбасс»). В сентябре коллектив Кузнецкого завода ферросплавов (директор тов. Рунов, главный инженер тов. Аманьев) завоевал первое место в социалистическом соревновании ферросплавных заводов Министерства черной металлургии. Всесоюзное жюри присудило заводу переходящее красное знамя Министерства и ВЛКСМ.

В прелекторском соревновании рабочие, инженеры и техники не менее трудными над выполнением новой месячной программы. План прошлого месяца выполнен с превышением, эквивалентно 93 тысячи киловатт-часов электроэнергии.

Первое место по заводу заняла печная бригада тов. Халхи, выполнившая производственное задание на 105 процентов и сэкономившая 5,3 процента электроэнергии. Второе и третье места заняли печные бригады: тт. Белоусова, выполнившая программу на 111 процентов, и Коргоза — на 109,3 процента.

Промышленовский район выполнил годовой план хлебопоставок

Выполняя обязательства, взятые в прелекторском социалистическом соревновании колхозы, совхозы и подсобные хозяйства Промышленовского района 4 ноября досрочно завершили годовой план хлебопоставок. Продолжается сдача хлеба сверх плана.

Секретарь райкома ВП(б) КИМОВ. Председатель райисполкома ЕКИМОВ. Уполномоченный Министерства заготовок ЕРМАКОВ.

Колхозный подарок Октябрю

Колхозники сельхозартель имени Ворошилова проявили патристическую инициативу. Выполняя годовой план хлебопоставок, они стали сдавать зерно государству из своих личных запасов.

Председатель колхоза тов. Кириллов первым заявил, что он в подарок Октябрю продает государству 30 пудов зерна. Его примеру последовали колхозники тт. Василий Попов, Федор Пономарев, Анна Колывалова и другие.

На другой день после этого решения из колхоза имени Ворошилова пошла на элеватор автомашина с зерном. Двое суток подряд шофер колхоза Дмитрий Дегтев возил зерно на элеватор.

Колхозники сдали из своих личных запасов государству 600 пудов зерна. Столько же хлеба вывез на сыпной пункт колхоз в порядке сверхплановой сдачи.

Электрические огни в колхозах

В Томском архиве сохранилась географическая карта «деревня близ лесозащитного узла уездного села Шеглово». Она издана в начальных годах от руки кружочками. На карте имеется надпись, сделанная рукой уездного землемера. Она гласит: «Видны знамя отобразившие сломанные мосты, разрушенные переправы, овраги и прочие гиблые места моих владений».

Землемерские кружочки невольно вспоминаются при взгляде на карту Кемеровского района.

Карта тоже испещрена кружочками. Большими и малыми, красными и синими.

По они имеют другой смысл. В кружки втыкается селеная, куда вперевые за их существованием дан электросвет. Тысячами лампочек Илгича вспыхивает карта, если по пунктам, соединяющим красные кружочки, пусть электрический ток.

2.380 электролампочек загорелось в 1946 году в колхозах Кемеровского района. Они осветили дома колхозников, школы, избы-читальни, клубы, больницы, сельские учреждения, скотные дворы, амбары с зерном.

Электросети заставила утроить, удвоить производительность зерноуспилок, молотильных агрегатов, мельниц, мастерских МТС.

Десятки километров отключили колхозы от Кемеровских заводов. Но если старая колхозница Ягучовского села Агриппина Петрова в домашней обстановке лезть сию негуду «синим светом», бесперебойно работает электросетька в колхозе «Заветы Ленина», а мазуров-клуб школьники при лампочке Илгича лучше

готовят уроки — об этом знают и радуются колхозники заводов.

Город помог деревне. Кемеровские заводы дали электросетию для тружеников полей.

Полностью электрифицированы сельсоветы: Кемеровский, Анжерский, Осиновский, Верхотомский, Ягучовский, Мазуровский, Шегловский. 22 колхоза и совхозы получили электросетию. Электрифицированы 8 школ, 4 больницы, 16 клубов и изб-читален, 10 детских садов и яслей, 38 производственных помещений колхозов.

Электричество вошло и в быт колхозников. Когда сельхозартель имени Кирова по темпическим причинам временно отключили от сети, колхозники возмущались. Они говорили:

— Помните, целых три суток без света сидели. Это немилосердие...

Сейчас закончено строительство Березовский электростанции, которая даст энергию сороч колхозам. Начато строительство Панфиловской электростанции. Она осветит электросетью еще 22 колхоза.

Хлеб сверх плана

ПРОКОПЬЕВСК. 6 ноября. (Корр. «Кузбасс»). В подарок матери-родине колхозы Пропольевского района продолжают сверхплановую сдачу хлеба. Уже вывезено на склады государства 7 тысяч пудов зерна. В сверхплановой сдаче участвуют 12 колхозов.

С младшими детьми, еще не посещающими школу, Елизавета Алексеевна проводит большую часть дня. Рисование, вышивание, лепка — в комнате, подвешенные ленты — на воздухе заполняют ребячий двор.

В инвентаре не чувствуется казенного духа. Здесь живут по-семейному, открыто и беззащитно смотрят в глаза старшим, охотно делятся с ними и радостью и горем.

— Коллектив оказывает на ребят самое благотворное влияние. — говорит Елизавета Алексеевна, — приходит к нам дети обиженные жизнью, замкнувшиеся в себя, нелюдимые. А пройдет немного времени и отгад детская душа: становится ребенок ласковым, общительным и, главное, в ответ на заботу также начинает думать не только о себе, но и о своих маленьких товарищах.

А недавно был такой случай. Отец Любы и Гали Мандрыгиных считался погибшим на фронте, мат. умерла. Девочки живут у нас. Мы привыкли к ним, они — как мам. Но оказалось, что известия о гибели отца неверны. Он вернулся из армии и пришел жить к отцу, расставаться с коллективом. Прямо беда! Пока девочки продолжают жить у нас, хотим дать им время вновь привыкнуть к отцу...

И этому рассказу воспитательницы можно поверить, повзвас Галю и Любу, познакомившись с жизнью детей в маленьком доме на Новой колонии, где, усыновленные коллективом колхозника и согреваемые его лаской, живут дети защитников нашей Родины.

С. ТОНАРЕВИЧ.

Открытие совещания Совета министров иностранных дел

Обсуждение мирного договора с Италией

НЬЮ-Йорк, 4 ноября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня в Нью-Йорке открылось совещание Совета министров иностранных дел. На совещании присутствовали от Советского Союза Молотов, Вышинский, Гусев, Новиков; от делегации США — Бирис, Дани, Конквали, Ванденберг; от Великобритании — Бевин, Джебб, Гавай; от Франции — Куа де Мюрвилль, Бонне. По предложению Молотова, на первом заседании председательствовал Бирис. В дальнейшем главы четырех делегаций будут председательствовать на заседаниях поочередно.

Совет министров иностранных дел начал свою работу с обсуждения проекта мирного договора с Италией. Было решено, что в первую очередь будут рассмотрены несогласованные между четырьмя министрами статьи, по которым имеются рекомендации Парижской конференции. В связи с обсуждением статьи 16-й, Молотов напомнил, что на Парижской конференции было решено дать возможность Югославии и Италии изложить свою точку зрения перед Советом министров до того, как будут приняты окончательные решения. Молотов указал, что вопрос об итало-югославской границе является одним из тех вопросов, в связи с которыми следует осуществить это решение конференции.

Бевин пытался истолковать приведенное Молотовым решение Парижской конференции в том смысле, что Югославия и Италия будут дана возможность изложить свою точку зрения во время предвечерних совещаний Совета министров иностранных дел, а также на заседаниях Парижской Мирной конференции и ее комиссии. На этом основании Бевин возражал против представления делегациям Югославии и Италии возможности изложить свою точку зрения перед Советом министров по лужичскому проблемам, кроме вопросов, связанных со статутом Триеста.

Бирис заявил текст письма, полученного от главы югославской делегации Симича. В этом письме Симич сообщил, что делегация уполномочена правительством Югославии облегчить со своей стороны достижение решений по вопросам, относящимся к мирному договору с Италией, которые не были согласованы в Париже. Югославское правительство готово сделать все возможное, чтобы помочь Совету министров иностранных дел в деле проведения в жизнь всех важнейших задач, которые лежат на Совете министров.

Молотов подчеркнул необходимость заслушать представителей Югославии и Италии как по вопросу об итало-югославской границе, так и по вопросам о границах Свободной Территории Триест и о статусе Триеста. Молотов предложил, чтобы после того, как Совет министров заслушает представителей Югославии и Италии, министры получили заместителями рассмотреть вместе с представителями Югославии конкретные предложения.

Бирис выразил согласие с первой частью предложения советской делегации — о том, чтобы исключить точку зрения представителей Югославии и Италии. Однако он возражал против того, чтобы передать в дальнейшем вопрос об итало-югославской границе на обсуждение заместителей, заявив, что он должен быть обсужден и решен самими членами министерств.

Молотов подчеркнул, что предложение советской делегации соответствует смыслу и духу решений, принятых Парижской конференцией. Он отметил, что достигнуто согласие — заслушать представителей Югославии и Италии. В то же время Молотов указал, что, поскольку перед Советом министров стоит много вопросов и ряд из них требует серьезного рассмотрения, было бы полезно поручить заместителям более подробно обсудить вопросы об итало-югославской границе, о границе Свободной Территории Триест и о статусе Свободной территории.

Куа де Мюрвилль поддержал предложение советской делегации о передаче на рассмотрение заместителей заявлений представителей Югославии и Италии.

Бевин возражал против этого предложения. Он заявил, что его принятие привело бы к пересмотру ранее принятых решений. Бирис солидаризировался с Бевином. Выступив вновь, Молотов заметил, что делегаты Югославии и Италии могут высказать положительные соображения.

«Если мы считаем, что все для нас ясно и ничего нового для нас представители Югославии и Италии не смогут сказать, — зачем мы принимаем решение заслушать их вновь? — спросил Молотов. — Я думаю, что мы должны дать им возможность высказаться и затем решить, как вести себя дальше. Нельзя заранее предпочесть чуждого и считать, что представители Югославии и Италии не могут сказать ничего полезного. Это было бы таким пренебрежением, на которое советская делегация не могла бы решиться».

Было принято решение — пригласить представителей Югославии и Италии, чтобы дать им возможность изложить свою точку зрения как по территориальным вопросам, так и по вопросам статута Свободной Территории Триест.

Затем Совет министров приступил к обсуждению 10-й статьи проекта мирного договора. На Парижской конференции, вопреки позиции советской делегации, было принято большинство голосов рекомендация — дополнить эту статью ссылкой на итало-австрийское соглашение о Южном

Тироле и приложить к проекту мирного договора текст этого соглашения. Социальный характер итало-австрийского соглашения отмечался в советской печати. Молотов указал, что советская делегация не видит оснований к тому, чтобы заносить в договор итало-австрийское соглашение, так как оно не имеет никакого отношения к мирному договору. Вопрос об этом соглашении не рассматривался Советом министров, и он вызывает сомнения. Независимо от того, будет ли это соглашение записано в договоре или нет, Италия и Австрия могут под свою ответственность заключить и осуществлять такое соглашение. Советская делегация не информировалась — подобно делегациям некоторых других держав — о подготовке этого соглашения, и советская делегация возражает против того, чтобы упомянуть о нем в договоре. Бирис и Бевин настаивали на включении текста итало-австрийского соглашения в приложения к мирному договору.

Они представляли это соглашение, как якобы большое достижение в деле упрочения мира. Бирис отрицал, что Соединенные Штаты Америки оказывали какое-либо влияние на подготовку итало-австрийского соглашения. Молотов сообщил также, что, по имеющимся сведениям, население Южного Тироля недоброжелательно относилось к итало-австрийскому соглашению. Дальнейшее обсуждение статьи 10-й проекта договора с Италией было отложено.

Совет министров перешел к рассмотрению статьи 13-й проекта договора. К этой статье на Парижской конференции, при возражении советской делегации, было принято большинство голосов предложение США — ограждать права населения, проживающего на переходных территориях. Такое дополнение явно оскорбительно для союзных демократических государств, к которым переходят бывшие вражеские территории. Молотов указал, что это дополнение было совершенно излишним, так как нет оснований для опасений относительно предоставления прав гражданам территории, переходящих от вражеских стран к союзным странам. Советская делегация предлагает воздержаться от включения этого дополнения в текст договора. В результате обсуждения Молотов предложил в этой статье опозорить, что права населения переходящих территорий должны быть обеспечены «в соответствии с основными законами данной страны».

Бирис выразил согласие, объективно эти законы соответствующих стран основные свободы граждан. Молотов ответил, что речь идет о демократических государствах: Франция, Югославия, Албания. «Может быть», — добавил он, — есть сомнения в отношении Греции. Можно пропустить, имеются ли в ее основном законе те гарантии, о которых мы говорили. Если их нет, тогда мы должны привести формулировку обсуждения статьи договора в соответствие с фактическими положениями.

Было принято решение: принять огорку Молотова в принятии, поручив заместителям министров найти соответствующую формулировку. По статье 14-й имеется еще одно разногласие. 10-ю голосами против 10 голосов и одним воздержавшимся на Парижской конференции было отклонено предложение о роспуске в Италии всех организаций фашистского типа. По предложению Молотова, Совет министров решил обсудить вопрос об этом дополнении по окончании рассмотрения всех рекомендаций Парижской конференции.

По статье 64, касающейся репараций для Югославии и Греции, на Парижской конференции Югославия была определена та же сумма репараций с Италией, как и Греции — 100 млн. долларов. Советская делегация возражала против такого решения в Париже, так как было бы несправедливо определять для Югославии ту же сумму репараций, как и для Греции. Югославия больше по территории и по численности населения, чем Греция. Она пострадала от войны сильнее последней. Советская делегация предлагала установить соотношение между репарациями в пользу Югославии и в пользу Греции, как 2:1. «Тогда можно было бы договориться и о цифре», — добавил Молотов.

Бевин и Бирис возражали против этого предложения. Они попрежнему настаивали на том, чтобы Югославия и Греция получили репарации в сумме по 100 млн. долларов. Молотов ответил, что подготавливаемый проект мирного договора с Италией вызывает большое недовольство в Югославии. Совет министров должен стремиться к тому, чтобы не увеличивать этого недовольства. Молотов напомнил о заявлениях на Парижской конференции, сделанных им самим, что Югославия не сможет подписать ввиду несправедливых предложений по границе. Видя ли было бы желательным, чтобы прибавилось еще затвуждение и по репарационному вопросу. Югославия не получает справедливого возмещения за нанесенный огоржанный ущерб, тем более, что территория Триеста, на которую Югославия претендовала с серьезным основанием, осталась вне пределов Югославии. Молотов поставил также вопрос о репарациях в пользу Албании, не предусмотренных в рекомендациях конференции. Поскольку не было достигнуто на этих заседаниях соглашение, вопрос о репарациях был отложен.

Следующее заседание Совета министров состоится 5 ноября.

Ответственный редактор А. БАБАЯНЦ.

Дети завода

У Барбышевых было шестеро детей. Сам Барбышев и его старший сын, а раньше и жена, — все они работали на коксохимическом заводе. В годы войны Барбышев ушел на фронт. Он погиб, отдавая честь и независимость нашей Родине.

И тогда на помощь опротившей семье пришел завод. Наля и Толя Барбышевы были взяты в заводской интернат для детей воинов, погибших на фронтах Отечественной войны.

Небольшая, но дружная семья живет в этом скромном доме, на Новой колонии. И самое ценное в том, что состоит она из тех, кто так рано потерял своих родных, свою семью.

Светлые, теплые и чистые комнаты интерната весь день полны ясными, детскими голосами.

Утром отсюда выпархивает веселая стайка старших воспитанников, учащих в 11 школе. К полудню они возвращаются домой. За ужином идут оживленные разговоры о школьном дне, об отметках и о заданиях уроках.

В час дня в средней и самой большой комнате весело перешивают лоски и эмальрованные мисочки. Вкусный парок от наваристого супа развешивает аппетит. В комнату нет-нет да и заглянет чья-нибудь любопытная мордочка.

Четыре раза в день из первой столовой завоз доставляется сюда специально приготовленное для детей вкусное и сытное питание.

Прянуть и радостно смотреть, как за обе щеки улетают ребята свой обед. Парок играет на их курносых личиках такой загорный и яркий румянец!

После обеда раскрываются чистые постели и наступают час отдыха. Вот раскидал на подушке руки восьмилетний Толя Орлов, «старожил» интерната, живущий здесь с первого дня его основания.

Солнечно посылает носом Вадик Макаров задыхая шахматист, прилежный школьник.

В осенней комнате на маленьком кроватке, свернувшись калачиком чепуха, как уголек, Гали Мандрыгина. Она тихо улыбается во сне. Быть может, ей снится сал с пышками и арбузы, ешшо дома, цветам, который она так старательно рисовала во голый?

Быстро одеваются дети после поема. У всех аккуратные платочки и костюмы, хотя заметно, как быстро вырастают ребята из них.

— Не было случая, чтобы завод нам в чем-нибудь отказал, — рассказывает заводская интернатом Нелла Ивановна Река. — Одежда ли нам потребуется, ремонт или еще что из хозяйственных нужд — всегда и во всем идут нам навстречу. Нет уж, что и говорить, завод для наших детей — отец родной!

Поча мы разговариваем, в спалне девочек заветается песня. Чей-то высокий голосок вдруг срывается, слышен взрыв смеха и так, с веселыми возгласами кру-

тятся девочки выбегают в общую комнату. Сейчас предстоит еще раз поздравлять, а затем готовить уроки. На столе кружки с кофе смеются чернильницам. Из шкафов достаются книги и тетради.

Воспитательница Елизавета Алексеевна Федорова внимательно следит за тем, как выполняют дети домашние задания. Ее замечания звучат спокойно, но достаточно безапелляционно. Дети заскывают на секунду глаза на Елизавету Алексеевну и, осмыслив указание, не медля, его выполняют.

С младшими детьми, еще не посещающими школу, Елизавета Алексеевна проводит большую часть дня. Рисование, вышивание, лепка — в комнате, подвешенные ленты — на воздухе заполняют ребячий двор.

В инвентаре не чувствуется казенного духа. Здесь живут по-семейному, открыто и беззащитно смотрят в глаза старшим, охотно делятся с ними и радостью и горем.

— Коллектив оказывает на ребят самое благотворное влияние. — говорит Елизавета Алексеевна, — приходит к нам дети обиженные жизнью, замкнувшиеся в себя, нелюдимые. А пройдет немного времени и отгад детская душа: становится ребенок ласковым, общительным и, главное, в ответ на заботу также начинает думать не только о себе, но и о своих маленьких товарищах.

А недавно был такой случай. Отец Любы и Гали Мандрыгиных считался погибшим на фронте, мат. умерла. Девочки живут у нас. Мы привыкли к ним, они — как мам. Но оказалось, что известия о гибели отца неверны. Он вернулся из армии и пришел жить к отцу, расставаться с коллективом. Прямо беда! Пока девочки продолжают жить у нас, хотим дать им время вновь привыкнуть к отцу...

И этому рассказу воспитательницы можно поверить, повзвас Галю и Любу, познакомившись с жизнью детей в маленьком доме на Новой колонии, где, усыновленные коллективом колхозника и согреваемые его лаской, живут дети защитников нашей Родины.

С. ТОНАРЕВИЧ.

ТЕАТР им. Луначарского — 7 ноября 1946 года премьера — Б. Лавренев — «ЗА ТЕХ, КТО В МОЕ».

Начало в 8-30 вечера. Касса открыта с 3 час. дня. Принимаются коллективные заявки.

Кинотеатр «МОСКВА» — 7, 8 ноября — Большая зала — «ЛЕНИН В ОКТЯБРЕ». Сessии: 11, 1, 3, 5 час. Малый зал — «КЛЯТВА». Сessии: 12, 2, 4, 6, 8, 10 час. С 9 ноября — «СЫН ПОЛКА».

ГОСЦИРК — 7, 8, 9 ноября большие праздничные представления по специальной программе. Перед началом представления

ПАРАД-ПРОЛОГ в постановке К. П. Бирюкова и большая разнообразная программа. Перед началом представления в 5, 9 час. веч., 8 ноября — в 1, 5, 9 час., 9 ноября — в 1, 5, 9 час. Касса открыта с 10 час. утра.

Институт усовершенствования учителей объявляет набор на восьмимесячные курсы по подготовке учителей 5—7 классов иностранных языков (английского и немецкого) и учителей начальных классов.

На курсы учителей 5—7 классов принимаются лица, имеющие среднее образование, учителей начальных классов — лица, имеющие образование 9 классов.

Курсы обеспечены стипендией в размере от 160 до 200 рублей и рабочей карточкой, нуждающиеся обеспечиваются общежитием. Начало занятий с 1 декабря. Заявления принимаются с 10 ноября по 1 декабря по адресу: г. Кемерово, улица Н. Островского, дом № 27, Институт усовершенствования учителей.

Для работы на правом берегу в филиале типографии газеты «Кузбасс» требуются: печатники, наборщики, литописники, переписчики, чернорабочие и ученики по всем специальностям, а также бухгалтер, кладовщик. Обращаться: в/бегер, дом № 11 (бывшая столовая № 2) или в/бегер, ул. Сталина, 74, отдел кадров, тел. 7-86.

ДЛЯ РАБОТЫ НА ПРАВОМ БЕРЕГУ В ФИЛИАЛЕ ТИПОГРАФИИ ГАЗЕТЫ «КУЗБАСС» ТРЕБУЮТСЯ: ПЕЧАТНИКИ, НАБОРЩИКИ, ЛИТОПИСНИКИ, ПЕРЕПИСЧИКИ, ЧЕРНОРАБОЧИЕ И УЧЕНИКИ ПО ВСЕМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ, А ТАКЖЕ БУХГАЛТЕР, КЛАДОВЩИК. ОБРАЩАТЬСЯ: В/БЕГЕР, ДОМ № 11 (БЫВАШАЯ СТОЛОВАЯ № 2) ИЛИ В/БЕГЕР, УЛ. СТАЛИНА, 74, ОТДЕЛ КАДРОВ, ТЕЛ. 7-86.